



改革潮涌 三湘竞发

—2025湖南省两会特别报道

湖南日报

“两会通道”聚焦

省政协十三届三次会议期间，6位省政协委员亮相第二场“委员通道”

讲述动人履职故事 展现委员使命担当

湖南日报全媒体记者 唐亚新 彭可心 胡雪怡

1月15日下午，省政协十三届三次会议第二场“委员通道”开启。陈艳娟、金卉、蓝利丽、陈雯、彭新良、何韵6位省政协委员接受媒体采访，讲述自己服务民生之需，助力产业发展、激发创新活力的故事，以务实成效诠释政协委员使命担当。

**陈艳娟委员：
“白关丝瓜”赋能，助力乡村振兴**

“它是国家地理标志农产品，因嫩白如玉、汤汁清鲜、久炒不黑的特点，成为当地热门食材。”走上“委员通道”，省政协委员、株洲市政协副主席陈艳娟现场向大家介绍了株洲市芦淞区白关镇的“白关丝瓜”。

如何研究培育出更加优质、高产、抗病的新品种，提升“白关丝瓜”的品牌价值，增加农民收入，是陈艳娟一直关注的问题。2022年11月，通过民进中央的牵线搭桥，1000粒“白关丝瓜”种子成功登上神舟十五号飞船，进入中国空间站开展“太空育种”。现在，这批“天选之种”已经回到株洲市农科所进行育苗试验，将有望实现“白关丝瓜”更高品、更高产、更优质。这成为了汇聚党派力量，赋能农业产业发展的一个经典案例。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”陈艳娟在基层从事

**蓝利丽委员：
从1100元到11000元，
茶农收入增长9倍**

“我是来自郴州桂东的畲族青年，我身上穿的就是畲族传统服饰凤凰装。”在“委员通道”上，省政协委员、郴州桂东县蓝老爹茶业开发有限公司总经理蓝利丽骄傲地展示着。

蓝利丽说，桂东县是湖南省内平均海拔最高的县城，这里产出来的茶口感好、品质好，但有些品种按传统工艺制成绿茶，并不受市场欢迎。

“不破不立，唯有创新才能蹚出一条致富路。”蓝利丽利用在湖南农大所学知识，请教专家教授，对当地十多种茶树品种进行成百上千次实验，终于找到每种茶的最佳制茶工艺。金观音加工成红茶，深受消费者青睐，逐步打开了市场。

“我印象最深的是一名叫黄运飞的茶农，过去他靠着外地茶商隔三差五来收鲜叶，2亩茶园每年收入

**彭新良委员：
幕墙变“充电宝”，助力节能减排**

“在省政协环资界别委员工作室外的临街处，有一块可以实时监控环境空气质量数据的显示屏。”在“委员通道”上，省政协委员、湖南天工幕墙科技有限公司总经理彭新良说，显示屏数字的每一次跳动，既是对政协委员履职工作是否到位的有效监督，也是鼓励委员充分联系群众、呼吁全社会共同参与生态环境治理的动力。

“结合自己的主营业务，研发了多款采用环保节能材料的幕墙系统。”彭新良介绍，省重点项目岳麓山实验室外墙采用铝板装饰，确保安全与美观的同时，更加绿色环保。还开发了光伏幕墙，未来可以将建筑的幕墙变成一个巨大的“充电宝”，为建筑本体供电，也为节能减排作贡献。

去年，长沙市成立新的社会阶

只有1100余元。现在，他的2亩茶园每年收入达11000余元，公司带动茶农人均增收4000多元。”蓝利丽说，为提高产业价值，蓝老爹茶业今年计划另辟新赛道，深挖桂东县夏季平均气温23.6℃的“凉资源”和畲族文化魅力，在夏季将茶文化和乡村旅游结合起来，提升品牌知名度。

**金卉委员：
让有色更“绿色”，让有色更“出色”**

“让有色更‘绿色’，让有色更‘出色’。”在“委员通道”上，湖南省政协委员、湖南力得尔智能科技股份有限公司董事长金卉表示，将持续聚焦有色金属行业，大力推动科技创新，不断向数字化智能化绿色化转型，向产业链创新链价值链高端攀升。

中国拥有世界上最庞大的有色金属市场，却一度在关键环节上依赖进口产品。“我们意识到关键技术必须自主可控。”金卉介绍，作为主营业务为有色行业生产智能化控制设备研发制造的企业，这些年不断加大科技研发的投入力度，组建研发团队进行特种核心数据计算处理器相关技术攻关，历经两年半的攻关，顺利实现自主芯片的研发与应用，实现了核心产品全产业链国产替代。

企业是科技创新的重要主体。湖南提出将长沙打造成全球研发中心城市建设贡献力量。

心城市，让金卉备受鼓舞。她介绍，企业将研发总部放在湘江新区，总部涵盖5G产业系统软硬件研发中心、传感器研究中心、传感器和模组生产基地，今年即将投入使用。未来，将更坚定立足自身岗位优势、强化委员履职责任、提升委员履职成效的信心信念，为长沙全球研发中心城市建设贡献力量。

**陈雯委员：
把矿产资源优势变经济优势，
打造中国矿业“国际名片”**

在已探明储量的矿产中，湖南石煤、铋、锑、铌、铍等8种矿产储量居全国第一。在“委员通道”上，省政协委员、中国五矿集团有限公司首席科学家陈雯介绍了推动湖南“绿色矿业”发展的情况。

陈雯说，自己在和委员调研过程中发现了湖南矿产资源存在低品位矿多、伴生矿多、难选冶矿多，采矿回采率低、选矿回收率低、综合利用率不高的“三多三低”问题。

2024年，国家战略性稀有金属矿产高效开发技术创新中心落地湖南。为了给解决上述问题找到“药方”，湖南正打造“高校院所+新型研发机构+领军人才+龙头企业”产学研于一体的创新联合体，全面提升矿产开发技术水平，并带动智能装备、数字矿山、支撑大国重器的新型复合功能材料等“4×4”产业体系建设。

陈雯认为，湖南可以将矿产资源优势变为经济优势，打造中国矿业的“国际名片”。例如，中国五矿长沙矿冶研究院团队在接手秘鲁铁矿项目后，通过技术攻关，将含有高锌高硫的铁矿提纯去杂质，变为纯度接近100%的铁精矿，创造了巨大的效益，当地工人纷纷“取经”。

**何韵委员：
搭建更多开拓非洲市场的便利化渠道**

怎么带回在非洲赚的钱？如何及时送达货物到非洲？去哪认识非洲客户？“委员通道”上，省政协委员、湖南大学公共管理学院副教授何韵总结了一套“对非贸易指南”。

和上百位外贸企业朋友打过交道的何韵介绍，湖南有现成的“易货贸易”样板。例如，湖南建投公司去年向尼日利亚出口塑料产品，直接在当地换成了锂矿进口回国，绕过货币兑换的板块，利润还翻了倍。

湖南的湘粤非铁海联运通道是全国第一条以对接非洲为特色的铁海联运通道，湖南到达东非基本港的运输时间比江海联运缩短约10天。湖南还有直飞非洲航线，肯尼亚的牛油果、鲜花不到半天就能飞抵长沙。

永久落户湖南的中非经贸博览会两年一次，已实现与我国建交的53个非洲国家参会全覆盖。近三年，湖南对非进出口总额年均增长23.1%，稳居中西部第一。“2024年5

月，‘大小年’机制得到成功应用。在中非经贸博览会的闭会年，湖南多次启动中非经贸博览会‘走进非洲’活动，推动各方签约项目46个、金额超14亿美元。”何韵介绍。

为了把这份“指南”做厚做实，

何韵介绍，湖南大学于2024年成立了非洲研究院，加强智库建设，开辟更多拓展非洲市场的便利化渠道。



1月14日下午，李扬委员(前排中)针对关爱残障群体建言献策。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄



1月15日，怀化市代表团杨婧代表(左)就加快升级产业链群建言。

湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

在现场**国产大飞机“起飞”
无限“机”遇看湖南**

湖南日报全媒体记者 彭可心

“今年的政府工作报告对科技创新相当重视，令人振奋。”1月14日下午，在省政协十三届三次会议科技界别的小组会议上，省政协委员、省政协经济科技委员会副主任、省科技厅厅长朱皖发言说。

政府工作报告提出，2025年将大力推进十大技术攻关项目，包括赛德雷特北斗导航轨控卫星、航天环宇宽体客机复材壁板、三一集团氢能重卡、国网湖南主配网调控技术及装备等。

朱皖笑着将目光转向省政协委员、湖南航天环宇通信科技股份有限公司董事长李完小。“李完小委员今年要忙坏了啊！十大技术攻关项目里面，有几个都和你相关。”

“全力以赴、攻坚克难，争取在技术攻关项目上不掉链子。”李完小接话。

从零起步到翱翔蓝天，国产大飞机正大步迈入规模化、产业化发展阶段。

2024年，全球领先、国内唯一大飞机地面动力学试验平台在长沙全面开展试验运行，航天环宇也参与其中。“国产大飞机产业链有广阔的发展空间，但目前湖南企业参与度还有很大提升空间。”

李完小建议，支持企业加大技术改造力度，鼓励企业开展核心能力建设的技术改造，让更多湖南企业参与到产业链建设中，为国产大飞机制造助力。

“大飞机地面动力学试验平台建设时，完小委员问我不要加入，我二话没说就点头了。”省政协委员、湖南大学机械与运载工程学院教授、湖南湖大艾盛汽车技术开发有限公司董事长成艾国回忆往事，面带笑意。

“很多民营企业有雄心、有实力，但叩开高端制造大门仍面临诸多挑战。”成艾国说，国家正在加快建设全国统一大市场，湖南也在大力推动科技创新，这些良好的“土壤”和“阳光”，给了他从汽车产业“跨界”攻关国产大飞机产业的勇气。他建议，构建更加开放、更有活力的市场环境，让有能力的民营企业获得更多的机会，参与更多重大技术攻关项目。

“听到这么多委员讲起国产大飞机产业链建设，心潮澎湃！”省政协委员、湖南省政协经济科技委员会副主任(驻会)、分党组成员范波笑着说，“相信湖南有信心和决心，推动国产大飞机配套产业链再上几个台阶。”

**为了一颗橙子，省政协委员连续3年提出提案——
不忘“橙”心**

湖南日报全媒体记者 王为薇

“前面抢两次话筒都没抢到，第三次终于轮到我了。”1月14日下午，省政协十三届三次会议农业界别的小组会议上，省政协委员、怀化芷江兴梦冰糖橙农民专业合作社理事长舒兴华讲述了一颗冰糖橙火了的故事。

2024年，芷江侗族自治县创新打造话剧《橙心》，以禾梨坳乡古冲村冰糖橙产业发展为故事原型，讲述基层党员干部在艰苦环境中带头发展橙子种植产业，带领村民致富的故事。

“2024年11月27日，话剧在芷江和平剧院首演，除了线下观众之外，网络观众也不少，截至目前观看人数已达7000万人次。今年还会到长沙、北京、上海等地演出。怀化冰糖橙真正火了。”舒兴华笑着。

从一颗种子出发，怀化冰糖橙不仅长成了沁甜的果子，还演成了乡村振兴的话剧。这背后，有舒兴华的一份坚持。

据统计，怀化冰糖橙种植面积66.7万亩，总产量89万吨，占全国总量65%左右，是全国最大的冰糖橙生产基地。但

产业大而不强的问题依然存在。

2023年、2024年，舒兴华分别提交了提案《关于培育湖南柑橘区域公共品牌的建议》《关于进一步加强湖南柑橘产业品牌建设》，建议打造区域公用品牌，带动柑橘产业提升。

2023年，省政协组织专家、研究员、企业负责人在怀化5个乡镇9个村实地调研，召开11场柑橘行业协商座谈会和1场对接会，销售柑橘、柚子3300万斤；2024年，芷江与省农科院达成柑橘精深加工产品技术研发合作。

“盖新房、娶新娘、上学堂，全靠冰糖橙来帮忙。”这句在怀化广为流传的农谚，道出了冰糖橙产业对当地老百姓的重要性。

如今，农文旅科的融合，让更多农民看到了产业前景，也让舒兴华坚定了“橙”心。“今年我提出提案，建议在怀化打造一个冰糖橙综合产业园，形成精品种植、精深加工、智能仓储、农民培训、数字传媒直播、文化旅游综合开发的完整产业链，让农文旅科融合成为柑橘种植增收的‘发动机’。”